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За результатами досліджень урожайність нуту звичайного у 2022 році 

становила, відповідно, по сортах: Буджак – 1,87-2,03 т/га, Бланко – 2,06-

2,20т/га, Зодіак – 2,47-2,70 т/га, Одисей – 2,23-2,45 т/га. 

Показник урожайності нуту звичайного у 2023 році відповідно складав по 

сортах: Буджак – 1,68-1,86 т/га, Бланко – 1,82-1,95 т/га, Зодіак – 2,20-2,39т/га, 

Одисей – 2,02-2,19 т/га. 

Показник урожайності нуту звичайного у 2024 році відповідно становив 

по сортах: Буджак – 1,02-1,17 т/га, Бланко – 1,21-1,39 т/га, Зодіак – 1,70-1,84 

т/га, Одисей – 1,52-1,71 т/га. 

За середньою урожайністю нуту можна виділити сорт нуту Зодіак (2,12 і 

2,31 т/га відповідно). Найменшим показником урожайності характеризувався 

сорт Буджак (1,52 і 1,69 т/га відповідно). 

Таким чином, за результатами проведених досліджень варіант з 

інокуляцією насіння нуту препаратом Андеріз перевищував контроль за 

досліджуваними показниками насіннєвої продуктивності.  

Серед сортів нуту звичайного за проявом даних ознак можна виділити 

наступні: 

- сорт Одисей – за кількістю бобів та кількістю насінин з рослини; 

- сорт Зодіак – за кількістю насінин у бобі, масою насіння з рослини, 

масою 1000 насінин та урожайністю. 
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Соя є єдиним із найбільш розповсюджених та значущих зернобобових 

культур у світі. Вона щороку займає посівні площі, що перевищують 120 



VI Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і 

технології у захисті рослин», Полтава 2024 
 

87 

 

мільйонів гектарів, підтверджуючи її місце в глобальному сільському 

господарстві. Соя також займає ключові позиції серед олійних культур, що 

цінуються завдяки своєму багатому хімічному складу. Її широке поширення 

обумовлено високою поживною цінністю, що включає великий вміст білка, а 

також значну економічну вигоду вирощування цієї культури. Виробництво сої 

забезпечує стабільний дохід фермерам і є вигідним для аграрного сектору в 

цілому. Тому соя – це стратегічно важлива культура як на світовому, так і на 

національному рівнях. Її важливість полягає у її високому попиті в харчовій, 

комбікормовій промисловості та інших секторах, що робить її невід’ємною 

частиною сучасного сільськогосподарського сектора.  

Сьогодні для покращення мінерального живлення рослин, стимуляції їх 

росту та профілактики хвороб особливо актуальним є використання біологічних 

препаратів, що містять штами азотфіксуючих, фосфоррегулюючих 

мікроорганізмів та мікроорганізмів, що продукують речовини 

фітогормональної та протигрибкової дії.  

Проблема асоціативної азотфіксації має велике значення в галузі 

біологічних наук, як в Україні, так і за кордоном, хоча багато аспектів 

залишаються недостатньо вивченими.  

Застосування біопрепаратів у технології вирощування 

сільськогосподарських культур дозволяє частково замінити азот мінеральних 

добрив більш ефективним біологічним азотом, що фіксується мікроорганізмами 

з повітря [2].  

Поєднання мінеральних добрив і біологічних препаратів дозволяє 

зберегти від 30 до 60 кг/га мінерального азоту і 30-40 кг/га фосфору. Процес 

біологічної фіксації азоту ризобіями значною мірою залежить від вмісту 

основних поживних речовин і мікроелементів. Доведено позитивний вплив 

таких елементів, як фосфор, калій, кальцій, магній, сірка, молібден, бор, мідь, 

цинк, марганець на утворення кореневих бульбочок і міцність фіксації азоту.  

Бактеріальні добрива мають багаторазові переваги перед мінеральними 

добривами. Вони підвищують схожість насіння, стійкість рослин до хвороб, 

скорочують період вегетації, сприяють дозріванню рослин. Продуктивність 

також підвищується на 10-60 %. Використання біологічних речовин підвищує 

якість продукції, а кількість вітамінів збільшується в 1,5-2 рази, крім того, 

приблизно в 1,5 рази знижується кількість нітратів і нітритів. Поєднання 

біологічних обробок з мінеральними добривами зменшує потребу в останніх 

приблизно в 3-4 рази, таке поєднання сприяє відновленню структури ґрунту та 

прискоренню його формування. Це зумовлює популярність використання 

бактеріальних добрив у сільському господарстві. 

Останнім часом значно зріс попит на біопрепарати для обробки ґрунту, 

оскільки обробки ґрунту комплексно впливають на рослини. Вони покращують 

мінеральне живлення рослин і підвищують їх урожайність. Основними 

інгридієнтами цих біопрепаратів для бобових культур є активні штами ризобій, 

які сприяють азотфіксації. Для підвищення якості та стійкості біопрепаратів 



VI Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і 

технології у захисті рослин», Полтава 2024 
 

88 

 

додають торф, вермикуліт, перліт та інші інгредієнти, а також біологічно 

активні речовини та мікроелементи. Ці інгредієнти допомагають зберегти 

властивості біопрепарату під час зберігання та транспортування, забезпечуючи 

стабільність його дії. 

Застосування біопрепаратів передбачає внесення активних клітин 

ризобійних бактерій разом із насінням. Це збільшує ймовірність утворення 

бульбочок на рослині. Ефективність біологічних засобів залежить від 

активності штаму, родючості ґрунту, погодних умов і агротехніки. Дослідження 

показали, що інокуляція насіння сої високопродуктивними штамами може 

збільшити врожайність на 10-15 %, а на територіях без нативної популяції 

азотфіксуючих бактерій – на 25-30 %, що також підвищує вміст білка в зерні. 

Це суттєва перевага в районах, де відсутні місцеві азотфіксуючі бактерії, де 

біологічні агенти виявляють свою найбільшу ефективність. 

Ефективність симбіозу соєвих бобів і ризобій можна підвищити за 

допомогою стимуляторів росту, але важливо враховувати можливі ризики 

передозування. Оскільки біопрепарати вже містять фізіологічно активні 

речовини, додаткове застосування стимуляторів може викликати токсичні 

ефекти. Щоб уникнути цього, найкраще застосовувати стимулятори в період 

активного росту рослин. Це дозволяє рослині поступово отримувати необхідні 

речовини, не викликаючи перенасичення, тим самим підвищуючи його 

ефективність без ризику шкідливих наслідків [4].  

При вирощуванні сільськогосподарських культур важливо враховувати 

фактори, що впливають на ріст рослин, особливо природні та агротехнічні 

фактори. Їх регулювання дозволяє підвищити продуктивність рослин. 

Дослідження показують, що необхідно вивчати ефективність біопрепаратів для 

підвищення продуктивності.  

Наукові дослідження показали, що використання біопрепаратів позитивно 

впливає на врожайність. У дослідженнях із сортами Александрит, Алмаз та 

Антрацит, використання біокомбінацій максимально підвищило урожайність 

(1,73 т/га) та збільшило масу 1000 насінин (до 193,4 г для окремих сортів) [6].  

Інші експерименти показали, що такі біологічні сполуки, як Rhizobophyte 

і Flavobacterin, покращують якість росту насіння. Лабораторна схожість 

становить 94,4 % для сорту Алмаз і 92 % для сорту Александрит при обробці 

комбінованими препаратами. Даний дослід демонструє ефективність 

комплексного застосування біопрепаратів при підвищеній врожайності [1]. 

Обробка суміші такими біопрепаратами як Ризогумін та Біоглобін 

позитивно впливає на продуктивність цієї рослини. Дослідження показали, що 

застосування азотфіксуючих речовин перед посівом посилює ріст бобів і 

рослин в цілому. Найбільша продуктивність досягнута після обробки 

препаратом Ризогуміном, це збільшує врожайність і дозволяє витримувати 

несприятливі умови [5].  

Постачання поживних речовин, яке є рівномірним і збалансованим 

впродовж вегетаційного періоду, особливо для сортів, які є інтенсивними, має 
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вирішальне значення. Біопрепарати сприяють накопиченню вегетативної маси, 

що важливо для створення репродуктивних органів її та повної врожайності за 

рахунок збагачення обґрунтованих основних елементів живлення, зокрема 

азотом.  

Застосування біопрепаратів, таких як Ековітал, суттєво впливає на 

стійкість цієї рослини у розвитку рослин на 11-15 %, порівняно з контрольними 

зразками, які не оброблялися біологічним препаратом. Це пов'язано зі 

стимулюючою дією препарату, який посилює стійкість рослин на ранніх 

стадіях та їхню готовність адаптуватися до навколишнього середовища [3].  

Біопрепарати, такі як Ризобофіт і Фосфоентерин, сприяють розвитку 

симбіотичних зв'язків у рослин, що підвищує ефективність азотфіксації та 

завершує врожайність і якість. Це особливо важливо для інтенсивного сорту 

сої, що дозволяє максимально проявити генетичний потенціал у різних 

кліматичних умовах України [1].  

Дослідження показали, що поєднання Ризобофіту, Фосфоентерину та 

Біополіциду дає найбільшу врожайність, яку можна збільшити до 1,73 т/га, що 

в середньому сприяє збільшенню врожайності на 10-20 %. Це досягається 

комплексним з'єднанням біологічних речовин і має суттєве значення для 

підвищення продуктивності рослин і якості насіннєвого матеріалу [2].  

У зв’язку з цим, обробка біопрепаратами, призначеними для 

використання в сільському господарстві, є ефективним методом підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур, зокрема і сої, особливо в умовах 

екологічного стресу. 
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